第一单元    中国的区域差异
1.1   我国的三大自然区
一、教学目标：
1、使学生知道中国三大自然区的划分。 2、使学生理解三大自然区的特点。
3、通过学习对学生进行爱国主义教育。4，培养学生用已有知识来综合分析地理问题的能力。
二、教学重难点：
1、重点：（1）三大自然区的划分     （2）三大自然区的特点
2、难点：中国的地势走向与三大自然区的差别与联系。
三、课时安排：2课时
四、教具学具准备：挂图，电脑，投影仪等
五、教学方法：讲授法，讨论法，
六、教学步骤：
1.1 我国的三大自然区
[讲解] 中国地势西高东低，呈阶梯状分布，第一阶梯：青藏高原，第二阶梯：在青藏高原边缘以东和以北，是一系列宽广的高原和巨大的盆地（内蒙古高原，黄土高原，云贵高原，四川盆地，塔里木盆地）第三阶梯：我国东部主要是丘陵和平原分布区；他们的划分主要是从海拔的高低来考虑的，以山脉为界限。
一、三大自然区的划分
[讲解] 我们生活的环境是丰富多彩的，不是单一的。同样，自然地理环境是一个统一的整体，各个自然要素相互联系，相互影响。其中一个发生变化，其他的也要变化,如气候的变化，会使土壤，动植物等都发生变化。例如：看到雪松，黑土地想到东北；看到骆驼刺，沙漠想到西北；看到椰林，红土想到南方。不同的植被土壤反映不同的自然环境，正如课本上所说“土壤和植被则是反映自然地理环境的两面‘镜子’”。那么什么要素起决定作用呢？在我国，主要是气候和地貌。它们是决定自然地理环境差异的两个基本因素。
1．三大自然区的划分依据（地貌、气候的地域差异）

我国地貌和气候的地域差异

	自然要素
	地域差异
	差异成因

	地貌
	地势西高东低，呈三级阶梯状分布
	复杂的地质作用

	气  候
	气  温
	年平均气温由南向北递减
	太阳辐射从赤道向两极递减

	
	
	等温线在青藏高原出现转向
	青藏高原地势高，气温低

	
	降 水
	年降水量从东南向西北方向递减
	海陆位置、地形的影响


2．三大自然区的基本情况（位置、范围、面积和人口）

三大自然区基本情况比较表
	大自然区
	东部季风区
	西北干旱半干旱区
	青藏高寒区

	位置和范围
	大兴安岭以东、内蒙古高原以南、青藏高原东部边缘以东，背靠内陆高原，面向海洋
	大兴安岭以西、昆仑山—阿尔金山—祁连山和长城一线以北
	北起昆仑山—阿尔金山—祁连山一线，南抵喜马拉雅山，东起横断山，西至国境

	地貌单元（地形区）
	第二级阶梯上的黄土高原、四川盆地、云贵高原、横断山区，第三级阶梯上的东北平原、华北平原、长江中下游平原、东南丘陵
	第二级阶梯上的内蒙古高原、塔里木盆地和准噶尔盆地等
	第一级阶梯上的青藏高原

	面积比
	45%
	30%
	25%

	人口比
	95%
	4%
	1%


二、三大自然区的特点
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2．西北干旱半干旱区
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3．青藏高寒区

1.2    三大自然区的内部差异
一、教学目标：
1、使学生理解东部季风区的南北差异的形成原因和其表现；
2、使学生理解西北干旱半干旱区的东西差异的形成原因和其表现；
3、使学生明白青藏高寒区的垂直差异的形成原因和其表现。
4、继续加强学生的地理思想，培养学生的辩证地解决问题的能力
二、教学重难疑点：
1、重点：(1)东部季风区的南北差异；（2）西北干旱半干区的东西差异；
（3）青藏高寒区的垂直差异。

 2、难点：理解陆地景观的地域分异规律；

三、课时安排：1课时

四、教具学具准备：多媒体课件；投影仪；教学挂图；各自然区景观图片；电脑

五、教学方法：讲授法；讨论法等，并多种教学法的结合。

六、教学步骤

[导入新课] 我国三大自然区是东部季风区、西北干旱半干旱区和青藏高寒区。它们的划分是自然要素的地域变化引起的，在我国，气候和地貌是基本要素。各区的特点刚同学已从植被，水文等方面叙述了。现在同学们可以想一想三大自然区的划分是自然要素的地域变化引起的，同样在各区内部仍有自然要素的地域变化，这样各区的内部会怎样呢？现在我就来学习。
1.2 三大自然区的内部差异
[讲述] 通过展示有关的图片，我们都会想为什么这些都是东部季风区的景观，可表现形式却不一样，这是怎么回事。那我们就要从头说起，我们学习过由于太阳的辐射在地球上的分布式不同的，正是太阳辐射量随纬度的变化，导致了不同纬度的景观不同。在东部季风区南北跨纬度很大，所以差异就很明显了。这正是由于热量条件变化的原因。同时，在本区的北部气候湿润程度随着局还历程的增加而减少，成为东西差异形成的一个重要原因。从北向南，我们将该区划分为四个自然区：东北温带湿润、半湿润地区，华北暖温带湿润，半湿润地区，华中亚热带湿润地区和华南热带湿润地区。
[板书] 一、东部季风区的南北差异

         1.东部季风区内部差异的形成



2.东部季风区的南北差异（即四个地区的主要特征）
东部季风区的内部差异
	自然地区
	地表景观
	农业生产

	
	地貌
	气候
	植被
	土壤
	水文
	概况
	主要粮食
	油料

作物
	糖料

作物
	作物熟制

	北方
	东北温带湿润半湿润地区
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	分界
	

	
	华北暖温带湿润半湿润地区
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	分界
	

	南方
	华中亚热带湿润地区
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	分界
	

	
	华南热带湿润地区
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   在我国东部季风区，主导性差异因素是由太阳辐射决定的热量条件，故地区差异呈现出南北方向的变化规律。

二、西北干旱半干旱区的东西差异

1、西北干旱半干旱区区内部差异的形成

[讲述] 我们阅读的两幅图，都是西北干旱半干旱区的自然景观，可一个是“风吹草动见牛羊”的大草原，一个是“大漠孤烟直”的凄凉荒漠。差别巨大是为什么呢？是东部季风区的南北热量差异吗？不是，因为它们几乎在同一纬度，那是为什么呢？我们一起来看课本P7-8。

[归纳] 对，造成这种差异的原因和东部季风区是不同的，这种差异是离海洋远近造成的，也就是水分变化。随着水分的变化，从东到西，植被这面“镜子”可充分的体现
2、西北干旱半干旱区区的东西差异

西北干旱半干旱区的内部差异
	自然地区
	西北温带及暖温带荒漠地区
	分界
	内蒙古温带草原地区

	自然条件
	地貌
	
	
	

	
	气候
	
	
	

	
	水文
	
	
	

	
	植被
	
	
	

	农业生产
	
	
	


在我国西北干旱半干旱区，主导性差异因素是由海陆分布决定的水分条件，故地区差异呈现出东西方向的变化规律。

注意：在我国西北干旱半干旱区，除了水分条件这一主导性差异因素外，在高大山地也存在随高度变化而形成的垂直分异。

三、青藏高寒区的垂直差异
[叙述] 我们学了的东部季风区的南北差异和西北干旱半干旱区的东西差异，都是水平地去看的，现在我们从垂直方向看一看，又会怎样呢？那咱们到青藏高寒区去看看。青藏高寒区也存在着水平方向的分异，由于地形和海洋的影响，由东南向西北出现山地森林—高山草甸—高山草原—高山荒漠。在青藏高寒区有很多高山，世界最高峰珠穆朗玛峰就在那里，这使得该区的垂直差异显著，随着海拔的升高，呈现不同的自然带。由于这种垂直差异的显著，使得该地的人类活动也受其影响，河谷耕作，高山放牧，可见人地关系是多么密切啊，这就需要我们和自然和平共处，只有人地关系协调了，人类才能走上可持续发展的道路。

1．青藏高寒区的垂直分异和水平分异

	地域分异
	表现
	成因

	垂直分异
	
	

	水平分异
	
	


2.青藏高寒区人类活动的垂直分异

	地带
	农业类型
	成因

	河谷地带
	
	

	高山地带
	
	


 [总结]：今天我们到三大自然区内部走了一趟。使我们更加感到自然的博大和多姿多彩。同时也让我们深刻感受到地理学的综合性，地域性的鲜明的学科特点。
1.3 我国的三个经济地带
一、教学目标：
1、了解三个经济地带的划分依据,掌握各地带的位置和范围；了解三个地带的经济发展水平和发展速度等方面的差异；了解地带性经济差异的影响因素。
2、理解地带性经济差异是自然、社会和经济等原因综合作用的结果。培养学生综合、辩证地分析问题的能力。
二、教学重、难点：
1、重点：（1）三个地带的经济差异；（2）地带性差异的影响因素
 2、难点：如何理解三个经济地带差异性的历史原因和现实原因，以及各地区未来的发展方向。
三、教学课时：1课时
四、教具学具准备：多媒体课件，投影仪，等。
五、教学方法：讲授法，启发法，讨论法等。
六、教学步骤：
[导入新课] 同学们！前两节我们从自然方面看了我国的区域划分和各区的差异。现在让我们从经济方面来看一看我国的区域划分又是怎样的？让我们来比较一下它和从自然方面划分有何不同，它们之间的联系又是什么？好，带着这些问题我们来开始本节内容的学习。
[板书] 1.3 我国的三个经济地带
一、三个经济地带的划分
划分依据:各省级行政区经济社会发展水平 东部（12个省市区）;中部（9个省区）;西部（10个省市区）
	           经济地带

项目
	东部经济地带
	中部经济地带
	西部经济地带

	范围

（包括的省级行政单位）
	辽、冀、京、津、鲁、苏、沪、浙、闽、粤、桂、琼等12个（暂未包括港、澳、台）
	黑、吉、内蒙古、晋、豫、鄂、湘、皖、赣等9个
	川（蜀）、渝、贵（黔）、云（滇）、藏、陕、（秦）、甘（陇）、宁、青、新等10个

	面积比重（%）
	16（小）
	27（中）
	57（大）

	人口比重（%）
	41.1（大）
	35.7（中）
	23.2(小)


二、三个地带的经济差异
三个地带的经济差异体现下列图表中：


三个经济地带的发展差异

	                   经济地带

经济差异
	东部地带
	中部地带
	西部地带

	经济发展水平
	发展水平
	最发达
	较发达
	较落后

	
	GDP（1999）
	最多（59%）
	较多（27%）
	较少（13%）

	
	人均GDP
	最多
	较多
	较少

	经济发展速度
	发展速度
	最快
	较快
	较慢

	
	GDP增长
	最快
	较快
	较慢

	
	GDP所占比重的变化
	逐年增加
	减少
	减少


  三、地带性差异的影响因素
[叙述] 我们讲了三大自然区的的各区特点，由于气候和地貌的不同，使得对农业、工业和其他产业受到和大的影响。如青藏铁路的修建要比其他地区就要困难，农业更是显而易见了，东部农业发达，中西部农业发展水平就不很高了。区位上，东部临海，具有开放和便利的海运。中西部距海较远，长期处于闭塞状态。
地带性差异的影响因素

	        经济地带

影响因素
	东部地带
	中部地带和西部地带

	自然因素
	地理区位
	
	

	
	地形
	
	

	
	气候
	
	

	社会经济因素
	产业结构
	
	

	
	民族心理
	
	

	
	历史基础
	

	
	开放政策
	


 [总结] 同学们本节我们就讲完了。但留给我们思考的内容却是纷繁复杂的，需要我们多读书，多思考才能使我们学的知识更扎实，进一步达到学以致用。现留一个思考题请同学们思考，讨论。问题：如何理解邓小平同志提出的“先富共富”重要理论？（提示：请从地理学角度加以思考）。
1.4   三个经济地带的特征、差异与发展

一、教学目标

1、了解东部、中部和西部地带的经济社会特征，面临的主要问题和今后的发展方向。

2、理解三个经济地带的主要优势特征和各自存在的主要问题；通过学习使学生树立区域经济差异和因地制宜的思想以及三个经济地带协调发展的思想。

3、能正确分析理解各经济地带应如何因地制宜、扬长避短地发展本地经济。、

二、教学重、难点：

1、重点：（1）三个经济区的优势特征、存在问题和发展方向；（2）西部大开发的重要意义；

2、难点：各区应如何因地制宜、互相协作、协调发展。

三、教学课时：1课时

四、教具学具准备：挂图；多媒体课件；投影仪；电脑。

五、教学方法：讲授法，讨论法；谈话法等。

六、教学步骤：

[复习]上节课我们讲了我国的三个经济地带的划分和它们的经济差异及其地带性差异的影响因素。现在请同学们想一想三个经济地带是什么？划分依据是什么？差异突出表现在什么方面？差异的影响因素是什么？ 

[导入新课] 同学们回答得都很好，我们在学三大自然区时学了它们各自的特征及其差异，那么三个经济地带的各自特征是什么？存在怎样的差异？其发展方向如何？好，带着这些问题我们开始今天的学习。

1.4 三个经济地带的特征、差异和发展。

一、东部地带

1. 东部地带的优势

东部地带基础设施最好，城市化和科技水平最高，具有以下几个方面的优势：

（1）集中了我国的主要农业基地

我国主要商品性农业生产基地
	农业基地类型
	主要分布区

	商品粮基地
	江淮地区（大部分）、太湖平原、珠江三角洲

	商品棉基地
	冀中南、鲁西北、豫北平原（大部分），长江下游滨海和沿岸平原

	桑蚕基地
	长江三角洲（太湖平原）、珠江三角洲

	海洋渔业基地
	黄、渤海渔场，舟山渔场，南部沿海渔场，北部湾渔场

	亚热带、热带作物基地
	粤、桂、闽盛产甘蔗，海南岛、雷州半岛是天然橡胶生产基地，本地带还出产多种热带、亚热带水果和经济林木


（2）集中了我国的主要工业区

我国四大工业基地
	工业基地（工业区）
	特征
	主要工业中心

	辽中南工业区
	我国著名的重工业基地
	沈阳、大连、鞍山

	京津唐工业区
	我国北方最大的综合性工业基地
	北京、天津、唐山

	沪宁杭工业区
	我国最大的综合性工业基地
	上海、南京、杭州

	珠江三角洲工业区
	以轻工业为主的综合性工业基地
	广州、深圳、珠海


（3）交通便利：铁路网、公路网密度大，集中了全国所有的海港，与东流入海的大江、大河连成纵横交错的水运网，还拥有部分陆上边界线，易于与国内外联系，集中了目前大多数高速公路。

（4）经济国际化程度高：出口额和直接利用外资均占全国很大份额。

（5）科技文化水平高： 东部科技文化水平高，人均受教育程度最高，高素质人才比例高。

（6）城市分布密集

2.主要问题

（1）能源、原材料不足；（2）北方各省市淡水资源短缺；（3）有些人口、城镇密集区出现环境污染问题（4）大江大河下游涝年汛期的防洪问题比较严重

３.发展方向 

（1）充分发挥沿海地区的地理优势，使其对内成为为全国培养和输送高级技术和管理人才、提供咨询和信息的基地；对外逐步成为中国对外经济贸易、国际金融和海洋开发基地。（2）大力调整产业结构。发展第三产业和集约化农业生产，以缓解能源、交通运输紧张、原料不足、北方缺水和环境污染等问题。（3）充分发挥技术创新的优势。加强对传统工业基地的技术改造，大力开拓新兴农业，发展科学技术密集产业和高档消费品工业，使产品向高、精、尖方向发展。

二、中部地带

1. 中部地带的优势：中部地带位于中国腹地，担负承东启西的作用，具有以下几个方面的优势：

（1）能源和矿产资源具有明显优势：煤炭、石油、铝土、硫铁矿、铜、铅等资源的储量在全国均占第一位，其中山西省煤炭产量占全国的1/4，黑龙江省石油储量占全国1/3。

（2）我国粮、棉、油、糖的重要产区：东北有全国最大的天然林区，内蒙古有广阔的天然牧场，大部分省份的农业比较发达，是我国粮、棉、油、糖的重要产区。

（3）有色金属工业和重工业比较发达：哈尔滨、武汉是我国重要的工业城市，太原、包头、大同、郑州、长沙等城市均为我国的工业中心。

（4）交通运输以铁路和内河航运为主：对外贸易通道需经过东部地带，在对俄罗斯和蒙古的边贸方面具有明显优势。

2.主要问题

（1）铁路运输能力不能适应山西能源基地煤炭外运的需要；（2）黄土高原水土流失严重；（3）东北森林过度砍伐；（4）黄河中下游河床不断淤高潜伏的洪水决口泛滥危机；（5）长江中游的洪涝问题；（6）长城沿线的风沙问题等。

３.发展方向

（1）充分发挥资源优势，加快发展能源工业和原材料加工工业，主要是电力、煤炭、石油、有色金属、建筑材料的开发，是中部进一步成为我国的能源和原材料生产基地。（2）大力发展农业，促进粮食作物、经济作物、林业和淡水渔业的稳定增长，使其成为商品粮和农、林、渔、副产品的生产基地。（3）加强东西运输通道的建设，发展与东部沿海和西部内陆地区的横向联系，扩大对外经济贸易。（4）加强基础设施和生态环境建设，搞好大江大河大湖治理，继续加强交通、通信等基础设施建设和生态环境建设。

三、西部地带

1. 西部地带的优势

（1）沿边经济贸易的优势：西部地带位于内陆边远地区，有四个沿边省区（甘肃、新疆、西藏、云南），拥有我国70%的国境线，与１４个国家接壤，在沿边经济贸易上有较大优势。

（2）能源和矿产资源具有明显优势：各种资源都很丰富，特别是能源、矿产和旅游资源前景可观，西南水力资源充足。

２．主要问题

（1）社会经济落后：本地带除四川盆地、陕西关中、甘肃兰州、新疆乌鲁木齐附近少数几个地区外，工农业基础比较薄弱、科技文化教育不发达，交通设施和手段也比较落后。

（2）生态环境恶劣：在西北干旱地区由于过垦、过牧和过伐，生态环境恶化，土地出现荒漠化；西南地区因地形崎岖，交通困难，阻碍了经济的发展。

３.发展方向

（1）稳定粮食播种面积，提高单位面积产量，选择水源条件较好的地点，发展绿洲农业。（2）改善生态环境，加强草原牧区建设，发展林牧业。（3）大力发展交通运输，建设与中部、东部沿海地带联系的铁路干线，发挥沿边优势，发展边境贸易，扩大旅游创汇。（4）有步骤地重点开发黄河上中游、长江上游的能源、矿产和水力资源，使其资源优势转化为经济优势。（5）充分发挥三线建设形成的基础和能力，加快军工企业技术向民用工业转化和扩散。
以上内容可引导学生填下表：

	
	位置
	优势条件
	存在问题
	发展方向

	东部
	濒临海洋，是中国开放的门户，基础设施最好，城市化、科技水平最高
	主要农业基地、工业区，交通尤其海运便利，城市化、科技文化水平高；国际化
	能源、原材料不足，环境污染严重，江河下游洪涝多
	充分发挥区位优势，成为人才信息基地，参与国际竞争；发展第三产业和集约农业；发挥技术创新优势，产品向高精尖发展

	中部
	位于中国腹地，担负承东启西的作用
	能源、矿产丰富，农林牧产品重要产区，有色金属重工业发达，对俄罗斯和蒙古的边贸有优势
	山西煤炭外运不足；黄土高原水土流失；东北森林过度砍伐；水患、风沙危害
	发挥资源优势，建设能源、原材料基地；建商品粮、农林渔基地；东西交通建设；通信和生态环境建设

	西部
	位于西部边远地区、少数民族聚居区
	有70%的国境线，利于沿边贸易；能源、矿产、旅游资源前景可观；西南水利资源充足
	工业基础薄弱，科技文化欠发达，交通落后，西北土地荒漠化严重，西南交通困难
	改善农业生态环境，巩固和加强农业基础，大力发展水利、交通、通信、电网及城市基础设施，充分发挥三线建设形成的基础和能力

	协调
	加强东部与西部的联合，协调三个地带互补发展；实行“西部大开发”战略


4.三个经济地带的协调发展

三个经济地带的发展，除了因地制宜、按各地特点安排开发整治的重点外，还应加强东部与中西部的联合，协调三个地带的优势互补发展。

　　　　　　　　　　　　　　　　（中西部　　   东部）

　　　　　　　　　　　　　　　  （中西部　　   东部）

四、西部大开发 
解决东部资源短缺这一问题，我们采取了跨区域工程如西气东输、西电东输（如三峡工程）；西部发展落后，我们实施“西部大开发”战略，使东中部的资金、人才、技术等支援西部。同时还有很多措施如国家的财政措施、税收政策等。近些年随着中国经济的迅速发展，由于各种原因使得区域差异加大，尤其是东西差异更为突出。为了使区域间协调发展，提高西部人民的生活水平，我国实行了“西部大开发”战略。它的意义是：

1、加强了地区间的联合，实现地区的协调发展（如利用中西部丰富的能源、矿产资源，可以把部分劳动密集型加工企业和部分高能耗、高原料消耗、大运输量的企业由东部转到中西部，在中西部地区发展适宜就地加工的农牧产品加工业）。

1、 促进了西部经济的发展（国家加大对西部的政策支持；能吸引国内外资金）。

2、 加强了西部的基础设施和生态环境建设（修建运输通道如青藏铁路的修建，启动退耕还林还草工程）

4、加快了西部科教的发展、人才开发，推进了科技创新，充分发挥地区的优势条件等重要意义。

5、其他意义
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